

两会进行时

新华社记者

5日清晨,披着朝霞,全国人大代表、中国中铁工程装备集团有限公司总工程师王杜娟走出驻地房间,登上了开往人民大会堂的大巴车。

车窗外的北京,春韵方兴,沿途经过地铁站点,王杜娟总会情不自禁多看几眼。

“近年来,我们抢占了世界掘进机技术的制高点,用于修建高质量的道路、桥梁和地铁,为世界轨道交通建设贡献了中国装备、中国智慧。”她的语气中透着自豪。

春暖花开,万象更新。近3000名全国人大代表,肩负近14亿人民的重托,汇聚国家最高议政殿堂。

“改革将推动中国实现经济发展预期目标”“关键之年必须打好全面小康的关键之战”“外商投资法是推动更高水平对外开放的重要标志”……

畅谈改革发展、讲述民生民情、回应社会关切……从天安门广场走向人民大会堂,代表们边走边谈,自信从容、履职中的满满收获、带着深刻思考的见解、坦诚自信的姿态,鸣奏出追梦路上的“春之声”。

万人大礼堂内,气氛庄重热烈。主席台帷幕中央悬挂的巨大国徽熠熠生辉,两边红旗鲜艳夺目。

时针指向近9时,在热烈的掌声中,习近平等步入会场,在主席台就座。

历史的坐标,标注出这次盛会不凡的高度。

40余载砥砺前行,在改革开放的恢宏进程中,今天的中国行进到决胜全面建成小康社会的关键节点。

70年栉风沐雨,在一代代人的不懈奋斗中,社会主义中国迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

“过去一年来,面对严峻复杂的形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚持稳中求进,推动高质量发展,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为决胜全面小康打下了坚实基础。”全国人大代表、湖南省株洲市市长卫卫国不胜感慨。

9时整,大会开幕。全体起立高唱国歌,激昂雄壮的旋律响彻全场。

李克强总理步上讲台,代表国务院作政府工作报告。

回顾过去一年,来之不易的成绩单上亮点纷呈——

国内生产总值增长6.6%,城镇新增就业1361万人,单位国内生产总值能

向着伟大梦想奋进

十三届全国人大二次会议开幕侧记

耗下降3.1%,市场主体总量超过1亿户,农村贫困人口减少1386万,居民人均可支配收入实际增长6.5%……

部署新的工作,2019年“任务书”传递信心——

将制造业等行业现行16%的增值



▲3月5日,第十三届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂开幕。这是全国人大代表走向会场。

新华社记者邢广利摄

税税率降至13%，“三公”经费再压减3%左右,移动网络流量平均资费再降低20%以上,中央财政教育支出安排超过1万亿元,大病保险报销比例由50%提高到60%,继续提高退休人员基本养老金……

数字增、减的背后,是推动高质量发展的信心,更是落实发展为民的实招。

思危方能居安。分析国内外形势,今年我国发展面临的环境更复杂更严峻,可以预料和难以预料的风险挑战更多更大。

困难不容低估,信心不可动摇,干劲不能松懈。正如报告中讲到,“我们有战胜各种困难挑战的坚定意志和能力,经济长期向好趋势没有也不会改变。”

台上台下,掌声响起;会内会外,同心相印。

内蒙古乌拉特草原上,宽敞的蒙古包里,蒙古族牧民王海东和家人围坐一起,正在收看电视直播。

“政府工作报告有不少乡村振兴的内容,我们听了心里高兴,感到生活有奔

头。”王海东说,他们家正在把养羊发展为可持续的致富产业,确保长期稳定脱贫。“有了好政策,我们更要加倍努力,过上更好的日子。”

10时45分,大会结束。走出会场,许多代表还在热烈交流着。

“政府工作报告谈到下大力气优化营商环境,句句讲到了我们心坎里。”全国人大代表、苏宁控股集团董事

长张近东信心满怀,“我们要敢于应对困难和风险,化挑战为机遇,激发创新发

展的更大活力,承担更多的使命和责任,创造更大的社会价值。”

人民大会堂外,春风正劲,红旗猎猎。

梦想的天空下,人心思进,万物勃发。

“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。”“95后”全国人大代表徐萍倍感振奋,“生逢新时代,青年一代更要团结拼搏,向着伟大梦想奋进!”

新华社北京3月5日电

为全面建成小康社会收官打下决定性基础

从全国两会看中国改革发展新图景

新华社记者韩洁、安蓓、何欣荣、姜琳

中国的“两会时间”,世界的“中国时间”。

面临复杂严峻的国内外环境,中国将怎样规划2019年的改革发展?置身诸多不确定性中,中国亮出的改革开放新举措将带来哪些确定性机遇?

随着5日政府工作报告的亮相,一幅中国发展新图景徐徐铺展在世界面前,也展现出中国坚定迈向高质量发展、满足人民新期待的自信。

发展新布局 坚定前行信心

国内生产总值增长6%—6.5%,今年政府工作报告对经济增长预期设定区间目标。在主要国际组织纷纷下调今年世界经济增长预期的背景下,中国依然稳健的增长目标无疑送来阵阵暖意。

“这是一个积极稳妥的目标,符合我国发展实际,与全面建成小康社会目标相衔接,既充分评估经济运行中的风险因素,又科学判断经济增长潜力空间。”全国政协委员、中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌说。

2019年,全面建成小康社会关键之年。“我国发展面临的环境更复杂更严峻,可以预料和难以预料的风险挑战更多更大,要做好打硬仗的充分准备。”政府工作报告的这一判断,尽显敢于直面问题和挑战的坚定和从容。

这是复杂局势下的发展新棋局——

就业优先政策要全面发力,城镇新增就业1100万人以上;农村贫困人口减少1000万以上,居民收入增长与经济增长基本同步;居民消费价格指数涨幅3%左右;宏观杠杆率基本稳定;生态环境进一步改善……

“今年经济社会发展主要预期目标传递出稳中有进的信号,大家发展信心更足了。”全国人大代表、安徽省宿州

改革新举措 民生新获得

◆“将制造业等行业现行16%的税率降至13%”

◆“下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例,各地可降至16%”

◆落实好新修订的个人所得税法,使符合减税政策的约8000万纳税人尽享

◆降低并统一大病保险起付线,报销比例由50%提高到60%

◆推动稳消费,发展社区养老服务业和婴幼儿照护服务、健全农村流通网络

►重庆市巫山县曲尺乡权发村村民在装载刚采摘的脆李(2018年6月26日摄)。新华社记者王全超摄



市市长杨军说,要顶得住压力、经得起考验,兼顾稳就业、结构调整、污染防治等多方面发展需要,着力推动高质量发展。

这是面向未来的行动路线图——继续坚持以供给侧结构性改革为主线,继续打好三大攻坚战,坚持创新引领发展,促进形成强大国内市场,促进区域协调发展,推动共建“一带一路”……

“雄安新区即将转入大规模实质性开工建设阶段”“粤港澳大湾区建设充满机遇”……5日早晨,来自雄安新区、粤港澳大湾区的多位代表亮相今年全国两会首场“代表通道”,言语间透着面向未来的信心和底气。

2018年中国来之不易的发展成绩令世界瞩目。拥抱2019年,我们更加坚信,紧紧抓住重要战略机遇期,凝心聚力办好自己事情,中国经济高质量发展的道路必将越走越宽。

改革新举措 激发活力动力

一打开政府工作报告,全国政协委员、中国财政科学研究院院长刘尚希就注意到大幅呈现的减税降费举措。

“将制造业等行业现行16%的税率降至13%”;

“下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例,各地可降至16%”……

“力度真是超乎寻常,体现了中央的改革决心。”作为财税专家,他深知这几个百分点的重要作用和背后的不易。

纵观报告中的2019年工作,“以市场化改革的思路和方法破解发展难题”贯穿始终——

全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元,深化“放管服”改革,对所有涉企经营许可事项实行“证照分离”改革,以改革推动降低涉企收费、加快国资

国企改革、深化财税金融体制改革……

“一系列改革举措不断激发市场主体活力,助力经济提质增效,也为顶住经济下行压力、增强内生发展动力提供根本性制度保障。”全国政协委员、南京大学经济系主任杨德才说。

全国人大代表、亨通集团董事局主席崔根良对此深有感触:“我们2018年少缴税超过2.6亿元,还获得20亿元债券融资。报告针对痛点问题出实招、出真招,大大增强了企业创新实干的信心。”

改革促发展,高水平的开放倒逼更深层的改革。

推动出口市场多元化,办好第二届中国国际进口博览会、缩减外资准入负面清单,允许更多领域实行外资独资经营、赋予自贸试验区更大改革创新自主权、积极参与世贸组织改革……

面对贸易保护主义逆流的挑战,中国亮出一系列开放新举措,向世界进一步敞开大门。

“第二届进博会的企业商业展总展览面积较第一届更大,将达到30万平方米。”全国人大代表、上海外经贸商务展览有限公司副总经理章伟民说,进博会在给国内消费升级“添砖加瓦”的同时,还将打造制度创新的“试验田”,如出台更优的贸易便利化措施,放大进博会的溢出和带动效应。

站在新起点上,中国在扩大开放中更坚定迈向高质量发展,也将为全球经济发展带来更多新机遇、注入更强劲动力。

民生新获得 回应人民期待

抵扣子女教育1000元、住房贷款利息1000元、赡养老人500元……

拿到税务部门印发的《个人所得税宣传卡》,上海的快递员李云豪十分惊喜。粗略一算,他一年可以少交近5000

元的个人所得税。

像李云豪这样,近两个月来很多上班族都在自己的工资条中看到了新变化。作为2019年的首个“民生礼包”,个税改革让百姓收获了实实在在的红利。

民之所望,政之所向。政府工作报告里的每项民生数字,都在回应人民对于美好生活的期待——

落实好新修订的个人所得税法,使符合减税政策的约8000万纳税人尽享;中央财政教育支出安排超过1万亿元;降低并统一大病保险起付线,报销比例由50%提高到60%;移动网络流量平均资费再降低20%以上……

全国人大代表、中国社会保障学会会长郑功成说,去年多种抗癌药纳入医保目录等措施,直接降低了百姓看病负担。未来政府需要通过药品采购谈判机制来降低药价、通过反欺诈来维护医保资金安全、提升医保统筹层次,进一步扩展医保制度的保障功能。

更多的民生实惠,更大的民生改善力度,助推高质量发展——

助力稳就业,今年高职院校大规模扩招100万人;推动稳消费,发展社区养老服务业和婴幼儿照护服务、健全农村流通网络;老旧小区改造,便利市民的同时也带来市场新空间……

在全国人大代表、苏宁控股集团董事长张近东看来,激活农村市场、促进农村品质消费升级,必将有效扩大内需,全面拉动消费,为经济高质量发展注入强劲动力。

密集释放的“民生红利”,不仅让百姓生活更美好,更让奋斗者们看到了希望,鼓足了劲头——

“精准扶贫要扶真贫,脱贫路上一个也不能少。”全国人大代表、湖北咸宁崇阳县大市村党支部书记程悦说,大市村通过联系当地一个制作卫生棉布的企业来村建车间,让十多个村民,特别是贫困户就近上班。“希望国家细化相关政策措施,吸引更多企业和人才返乡,加入到乡村振兴的建设中,同时为更多老百姓提供就近就业的机会。”(参与采访:方问禹、侯雪静、吴帅帅、张展鹏、有之忻、杨思琪)

新华社北京3月5日电



两会特别报道